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Tieši pirms gada mūziķis Arnis Mednis pārcieta asinsizplūdumu galvā un vairākas nedēļas pavadīja mākslīgajā komā. Pa šo gadu viņš ir iemācījies no jauna staigāt. „Viss ir mainījies,” nosaka Arnis. „Ja kādreiz domas par Dievu bija tikai prāta spēles, tagad vienkārši Viņu lūdzu un ar Viņu sarunājos.”
Inga Reča, Andas Krauzes foto
– Pa šo gadu jums nācies daudz ko pārdzīvot. Kāds kopumā tas bijis?
– Briesmīgs. Tāpēc, ka tā ir šausmīga slimība, un dzīve faktiski ir cita. Tā nav tā mana dzīve. Tā ir sveša cilvēka dzīve, kuru šobrīd dzīvoju. Tagad mēģinu pa mazam smilšu graudiņam savu dzīvi dabūt atpakaļ. Jau varu paiet, bet nevaru to, to un vēl to…

– Jums bijis arī laiks pārdomām. Kā ir mainījusies jūsu attieksme pret dzīvi?
– Pret visu ir pilnīgi mainījusies. Tik daudz ko vēl nevaru darīt… Skatos uz dzīvi, kura aiziet man garām. Es stāvu malā. Tas ir ļoti sāpīgi. Nevajag nemaz tik briesmīgu slimību kā insults – pat ar lauztu kāju cilvēks izkrīt ārā. Viss ir mainījies. Visu, visu redzu citādāk. Protams, ļoti ceru, ka atveseļojošos un atkal varēšu kaut ko sākt darīt. Un dzīvot. Bet garantēt to neviens īsti nevar. Ārsti saka, ka cerības ir, bet, ka tā būs, neviens nesaka. Jo, cik cilvēku, tik dažāda šīs slimības gaita.

– Ņemot vērā, ka pirms gada jūs bijāt dzīvei pretējā krastā, bet tagad jau staigājat un runājat, progress ir ļoti liels.
– Jā, jā, progress ir liels, bet man jādabū atpakaļ mana dzīve. Tas neiet tik viegli. Tik daudz ir, ka es neesmu tajā otrā krastā, bet šinī, un tas ir fakts. Tas, ka no tā krasta tiku pagriezts atpakaļ uz šo krastu, ir Dieva lēmums. Acīmredzot man vēl nebija laiks būt tanī saulē.

– Kā jums nāca prātā doma par Dievu?
– Tad, kad es jau biju atgriezts atpakaļ šinī pasaulē, gulēju mākslīgajā komā, un man pēc operācijas bija ļoti slikti. Plus vēl bija komplikācijas – kuņģa sula bija nonākusi plaušās, izrādās, tā ir tik stipra, ka varēja saēst plaušas. Nevarēju paelpot, biju pieslēgts pie aparāta un jutos ļoti, ļoti slikti. Gulēju, apkārt bija tumsa, un es sapratu, ka neviens cilvēks man nevar palīdzēt. Un ieraudzīju tādu kā mazu, mazu gaismiņu spīdam kaut kur. Un kaut kā sapratu, ka tā gaismiņa ir Dievs… Un teicu: „Dievs, palīdzi man!” Tā gaismiņa nāca tuvāk, un man palika vieglāk. Tad es sāku atveseļoties. Atveseļošanās process sākās lēnām. Bija tāds posms, kad karājos starp šīm abām pasaulēm. Sieva nāca pie dakteriem, un dakteri teica: „Bez izmaiņām. Bez izmaiņām.” Un tad vienā brīdī sākās ļoti strauja atveseļošanās, cik nu strauja pie tādas slimības mēdz būt. Tas bija brīdis, kad uzrunāju Dievu un lūdzu Viņa žēlastību. Un kaut kā tā gaismiņa man atsaucās.

– Kas ir tie mazie gabaliņi, kurus jūs lasāt kopā?
– Tās ir fiziskās iespējas. No sākuma pārvietoties varēju tikai ratiņkrēslā, tagad jau varu paiet. Pats nevaru saģērbties, bet varu jau bez kruķa staigāt pa teritoriju. Varbūt jau pēc kāda mēneša varēšu bez kruķa iziet ārā uz ielas. Varbūt pēc kādiem pāris mēnešiem varēšu braukt ar mašīnu. Tas man dos neatkarību, ka mani nav jāved, ka es pats varu aizbraukt. Ka man nav jārēķinās ar to, kas mani varēs aizvest, kas mani sagaidīs… Tās ir mazās lietiņas, no kā mēģinu savu dzīvi savākt atpakaļ.

– Stipriem cilvēkiem un spēcīgām personībām tas laikam ir pats grūtākais – lūgt palīdzību…
– Jūs nevarat iedomāties, cik tas ir briesmīgi: palīdziet man to, palīdziet šito! Mājinieki arī ir pārguruši no manu vajadzību izpildīšanas. Es jau pat maizi nevaru nogriezt, jo, lai nogrieztu maizi, vajag divas rokas.

– Kā ir izmainījusies citu cilvēku, draugu, paziņu attieksme? Vai viņi jūs atceras?
– Jāsaka paldies maniem jaunības dienu draugiem, kurus varbūt beidzamajos gados nemaz tik bieži nesatiku, Uzzinājuši, ka esmu kritiskā stāvoklī slimnīcā uz operāciju galda, viņi noturēja aizlūgumu. To noorganizēja mans jaunības dienu draugs Normunds Rutkis. Viņš sazvanīja visu mūsu tīņu laika kompāniju, visi sabrauca un kādā katoļu baznīcā noturēja aizlūgumu par mani.

– Skatos, jums uz galdiņa stāv krucifikss, grāmatiņa…
– Jā, tā ir katoļu lūgšanu grāmatiņa. Jo šobrīd neko citu, kā tikai lūgt Kungu, lai apžēlojas, nevaru…

– Vai uz baznīcu arī kādreiz aizbraucat?
– Šobrīd ne, jo tīri fiziski ir grūti, bet domāju, ka, tikko būšu kustīgāks, tā noteikti aizbraukšu.

– Esat katolis?
– Tādās kategorijās es nedomāju. Man ir draugi katoļi, man ir draugi luterāņi, man ir draugi no draudzes „Prieka Vēsts” – ļoti, ļoti feini cilvēki. Tam nav nozīmes, pie kuras draudzes viņi pieder, jo Dievs ir viens, un Viņš ir gan katoļiem, gan luterāņiem, gan visādām jaunajām formācijām. Gaidu brīdi, kad es bišķi, bišķi… man bišķi pietrūkst fiziskās kustībspējas, lai varētu kaut kur aiziet vai aizbraukt. Daudzām baznīcām ir trepes uz augšu, es nemaz tā nevaru uzrāpties.

– Lasīju internetā komentārus pēc kādas jūsu intervijas, kāds cilvēks bija uzrakstījis: „Arni, neskatoties uz to, kas ir noticis, tu esi laimīgs tāpēc, ka tevi mīl, un tu to jūti!”
– Šobrīd sievai ir ļoti grūti, viss ir uzkritis uz viņas pleciem. Laiki ir smagi, un man ir ļoti žēl, ka es viņai nekādi nevaru palīdzēt. Esmu ļoti pateicīgs viņai un visai ģimenei, kas mani balsta un velk cauri šim smagajam periodam.

– Par savu lielāko kļūdu un iemeslu savai slimībai intervijās esat minējis sapni par sava džeza kluba izveidi.
– Tā bija mana briesmīgākā dzīves kļūda, kas arī mani nokāva – gan veselību, gan finansiāli. Žēl ir zaudētā laika, zaudētās naudas un pats trakākais – zaudētās veselības. Sešus gadus, stresojot dienām un naktīm, es tur ņēmos, kamēr no tā kaķu un žurku pagraba visu vilkām ārā, līdz brīdim, kad tas viss bankrotēja. Tas bija kā apburtais loks – viss, kas notika, bija pret. Visas kārtis, kad iedalījās, visas bija sliktas. Viss bija pret. Neveiksmju sērijas un arī, protams, paša kļūdas. Bet tas ir beidzies, jāaizver tā lapaspuse un jādzīvo tālāk.

– Tas, kas notika ar jums, ir ļoti spēcīgs signāls, ka ir stipri jāpiedomā, vai savu mērķi, kas var būt visnotaļ pozitīvs, noteikti vajag sasniegt…
– Es esmu piemērs tam, kā cilvēks bezprātīgi rīkojas un piepilda savu diezgan egoistisku sapni. Jo man to džeza klubu vienkārši ļoti gribējās, jo man tā gribējās!

Džeza klubs jau ir tikai viens aspekts, man bija daudzas kļūdas, ko darīju nepareizi un tērēju daudz enerģijas un milzums spēka. Lauzos aizslēgtās durvīs, lai gan blakus stāvēja durvis, priekš manis atvērtas. Un es pa tām negāju iekšā, lauzos aizvērtajās. Kāpēc? Nezinu. Acīmredzot nedzirdēju to balsi, kas teica – neej tur, ej tur! Negribēju ieklausīties, teicu: „Nesaki man neko, es pats esmu gudrs, es pats zinu, es pats esmu spēcīgs!” Domāju, ka tāds ir stāsts par mani. Biju akls un kurls. Visas zīmes un ziņas, kas man tika dotas, lai es darītu pareizi, vai to, kas man ir jādara, neņēmu vērā. Biju ieņēmis galvā stūrgalvīgi darīt tā, kā egoistiski biju izdomājis es.

Biju kā atomraķete, kuru ar vienkāršām metodēm nevarēja apstādināt. Ar plaušu karsoni mani nevarēja apturēt un manu dzīvi pagriezt citās sliedēs. Bija jānotiek kaut kam daudz briesmīgākam. Diemžēl. Bet kāpēc es gāju kļūdainā virzienā un kāpēc tas viss notika, to mēs nezinām, tas mums nav dots.

– Ar kādu cerību dzīvojat tagad?
– Ar cerība, ka izveseļošos. Cerība ir tāda, ka diez vai Dieva plāns bija mani atgriezt atpakaļ šajā dzīvē, lai es sēdētu paralizēts uz gultas. Tātad ir kaut kas, kas man jādara. Līdz ar to Dievs man dos veselību tieši tik daudz, lai es varētu to darīt. Jo ne jau es šinī saulē esmu vajadzīgs kā nasta savai ģimenei. Tātad ir kaut kas, kas ir plānā, ko vēl nezinu un varbūt nekad neuzzināšu. Tāpēc ceru, ka Dievs man palīdzēs atveseļoties, lai es varētu sākt darīt to, kas man jādara.

– Vai ir kādas muzikālas ieceres?
– Man ir idejas, bet nezinu, vai ir vērts tagad par tām runāt. Ir kādas muzikālas izrādes, kurām varētu mūziku uzrakstīt. Atceros, cik ļoti cilvēkiem patika „Pepija” Nacionālajā teātrī. Kad pagājušā gada rudenī draugi Nacionālajā teātrī bija sarīkojuši manu autorkoncertu, uzreiz varēja just, ka cilvēkiem tās patīk. Viss, ko esmu darījis ar teātra mūziku, vienmēr ir forši izdevies. Kaut vispār esmu diezgan kritiski noskaņots pret saviem darbiem. Idejas ir, savus priekšlikumus esmu izteicis, visi saka – atnes kaut ko, parādi, un tad skatīsimies. Ceru, ka uz rudeni kaut ko varēšu aiznest.

– Vai Tas Kungs ir devis mājienu, kas jums būtu jādara?
– Nē, nav gan. Lūdzu, lai Viņš man dod kādu mājienu, lai atkal kādu nepareizu ceļu neaizeju. Ļoti ceru, ka kādu zīmi saņemšu un tad vismaz sapratīšu, vai eju pareizā vai nepareizā virzienā.

– Teicāt, ka tagad daudz labāk saprotat cilvēkus, kuri ir slimībās, un ka tad, kad būsiet vesels, vēlētos kaut kā viņiem palīdzēt.
– Šiem cilvēkiem lielākoties ir vajadzīga divējāda palīdzība: viena ir fiziski materiālā – fonds, kas atbalsta insulta slimniekus un palīdz viņiem rehabilitācijā, un otra ir garīga – ar ko viņus stiprināt. Jāskatās, ko varēšu darīt, bet noteikti mēģināšu cilvēkiem palīdzēt. Ne tikai ar insultu slimiem, bet vispār – cilvēkiem. Neesmu vēl plānojis un domājis, bet katrā gadījumā tāda vēlme man ir, jo, raugoties uz dzīvi no šī skatpunkta, tu redzi, cik daudz ir nelaimīgu cilvēku. Visās vietās, kur biju – Vaivaros, arī Stradiņa slimnīcā un citur. Jāpalīdz, ja var palīdzēt.

– Kas jums pašam visvairāk ir vajadzīgs?
– Man, protams, ir vajadzīgs dvēseles mierinājums un cerība. Lai kādi citi cilvēki pabaro manu cerību.

– Ja šo interviju lasīs kāds mācītājs un vēlēsies pie jums atbraukt ciemos, vai jums tas palīdzētu?
– Jā, ļoti labprāt parunātos. Šad tad ciemos atbrauc mūķene Meinarda, es gan nevaru pateikt, no kura klostera viņa ir. Viņa ir ilgstoši praktizējoša kristiete, mēs ar viņu runājamies. Ir lietas, ko es nesaprotu. Viņa man arī pastāstīja, ka cilvēka dzīve ir kā gobelēns. Gobelēnam aizmugurē ir neglīts diegu mudžeklis, neko nevar saprast, bet otrā pusē ir smuka glezna. Cilvēks redz diegu mudžekli, Dievs redz gleznu. Varbūt šobrīd savu dzīvi skatu kā diegu mudžekli un nesaprotu, kas tās par šausmām, bet patiesībā tā ir glezna, ko Dievs ir nolēmis attiecībā gan uz mani, gan uz citiem cilvēkiem. Un ka tas ir kaut kas ļoti labs un skaists, bet es vienkārši to neredzu… Daudzas tādas atziņas. Mācītāji jau ir godprātīgi Dieva kalpi, noteikti paši iet un ar cilvēkiem, nelaimīgajiem, runā, un mēģina ar viņiem komunicēt. Man ir vēl draugs Edijs no „Prieka Vēsts”, ļoti jauks cilvēks, ar kuru mēs satiekamies un parunājamies.

– Tuvojas Lieldienas (intervija notika pirms Lieldienām – Red.), jūs droši vien citādāk tās uztversiet nekā citus gadus.
– Visticamāk, būšu vēl šeit Jaundubultos. Ne uz kādiem lieliem uzlabojumiem nemaz neceru, ja kaut mazdrusciņ paliek labāk, jau par to priecājos. Ja roka elkonī pakustas vai ja plecā tik ļoti nesāp.

Bet ne fiziskās sāpes ir tas briesmīgākais. Briesmīgākais ir tas, ka nav tavas dzīves, ko tu esi veidojis. Vienā mirklī tā ir izgaisusi. Buh! Kur palikusi, tu nesaproti. It kā esi dzīvs, it kā saproti, ka tas esi tu, bet patiesībā neesi tu, jo tu nedzīvo to dzīvi, nedari tās lietas, ko darīji līdz šim. Vai tas ir labi vai slikti no Dieva viedokļa, grūti pateikt, jo nebija mana dzīve ne ideāla, ne arī ļoti pareiza. Kādreiz tas bija diezgan egoistiski, kā dzīvoju. Bet tā bija mana dzīve, un es to dzīvoju. Un biju vesels un varēju iet un darīt. Tagad man tā nav un es mēģinu to dabūt atpakaļ.
– Bet varbūt šī ir iespēja jauno dzīvi būvēt pa mazam kriksītim daudz labāku?
– Varbūt jā, bet mēs to nezinām. Cilvēkam diemžēl vai paldies Dievam nav dotas spējas to redzēt un saprast. Tas ir Tā Kunga rokās, Viņš ir tas, kas to visu vada un lemj. Var pieņemt, ka tā ir pārveidošanās un ka tāpēc jāiziet cauri šādai sāpīgai un smagai pieredzei.

– Vai „iepriekšējā dzīvē” bijāt aizdomājies par vārdu „Dievs”?
– Protams, ka biju aizdomājies, bet nekādu gudrību neieguvu. Tās bija prāta spēles. Šobrīd vienkārši lūdzu un runāju ar Dievu. Mēģinu Viņu sadzirdēt un saprast. Kalpot Viņam vēl nevaru, jo neesmu tik vesels, bet ceru, ka atveseļošos tik tālu, ka varēšu sākt arī kalpot. Caur mūziku, protams, tas ir skaidrs.

– Vai ir mainījies tas, kas kādreiz bija prieks un kas tagad ir prieks?
– Kādreiz daudz kas vairāk varēja sagādāt prieku, jo daudz vairāk gāju, ar draugiem varēju būt kopā. Protams, prieku man sagādāja mūzikas panākumi, kad redzēju, ka cilvēkiem patīk. Tagad jau būtībā tas pats. Ja uzzinu, ka kādam patīk mana mūzika, ka kādam ir paticis, ko esmu darījis, tas man sagādā prieku.

– Ko jūs varētu novēlēt tiem cilvēkiem, kas lasīs šo interviju?
– Dieva žēlastību, un lai viņi saudzē savu veselību, rūpējas par sevi. Es jau nevaru pateikt neko tādu, kas nebūtu ierakstīts Bībelē, Jaunajā Derībā. Ja cilvēks seko šīm norādēm, viņš nevar nomaldīties. Vienkārši novēlu mācēt izlasīt šīs ceļazīmes un saprast. Tad cilvēks ies pa drošu, taisnu ceļu.
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